15.2.2 Estimacdo do Modelo

Nosso objetivo € estimar f, i, € O'f no modelo (15.6), para podermos testar H,,.
Usaremos estimadores de minimos quadrados. Poderiamos vsar também estimadores
de méixima verossimilhanca, pois sabemos que nossas observacdes tém distribuicio

normal. Temos que, de (15.6), os residuos sao dados por

E.'U = .v;'j_.luj?

e a soma dos quadrados dos residuos ¢ dada por
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ou seja,
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Derivando (15.10) em relacdo a u, e [, obtemos:
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do que segue que os estimadores sao dados por

que sdo as médias das observacoes dos niveis | e 2, respectivamente. Logo,
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Podemos pensar em (15.13) como a quantidade total de informacdo quadrdtica
perdida pela adocio do modelo (15.6). Essa soma € também denominada soma dos

quadrados dos residuos.



Vejamos outra maneira de escrever essa soma. Dentro do grupo dos homens, a
variancia da subpopulagdo P, pode ser estimada por
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e a variancia da subpopulagao P, das mulheres € estimada por
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Segue-se que
SOy fiy) = (m —)S? +(ny — S5 (15.16)

Temos, acima, dois estimadores nao-viesados do mesmo parametro O'f e, portanto,
podemos definir uma variancia amostral ponderada
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e, usando (15.16), podemos escrever
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Exemplo 15.1. (continuacao) Para os dados da Tabela 15.1, temos:
Grupo dos Homens (nivel 1): y, =110,1, E;ﬂ:l(yu -V, > = 670,9, Sf =74.54;
Grupo das Mulheres (nivel 2): y, = 104,9, z;il(}’zj —V, )’ = 566,9, Si =62.99.

Segue-se que

o _ 670.9+566,9 _ 1.237.8
¢ 18 -

=08,77, §,=38,29.

Note que a soma dos quadrados dos residuos é

SQ(fy. fiy) = SQ(¥.¥,)=1.237.8.



15.2.3 Intervalos de Confianca

Com as suposicdes feitas sobre os erros, podemos escrever
Y, ~ N(p,,02/n,), ¥, ~ N(p,,0. I'ny), (15.23)

O que permite construir intervalos de confianca separados para os dois pardmetros u, €
M,, como jd vimos anteriormente. Esses tém a forma
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onde 7 € o valor critico da distribuigao £ de Student com v = n — 2 graus de liberdade,
tal que P(—.f,r{ n—2)< I, )=+, 0 < ¥y< 1. Observe que o mimero de graus de liberda-
de € (n — 2) e nao n_— 1, porque
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Daqui, obtemos (15.24).

e, portanto, tem distribuicao #(n — 2) pelo Teorema 7.1.

Exemplo 15.1. (continuacao) Para o Exemplo 15.1, temos:
IC(g,: 0,95)=110,10=£(2,101)8,29//10 =]104,59; 115,61,

IC(p,; 0,95)= 1(14,90i(2,101}8,29f¢ﬁ=]99,39; 110,41[,

com f,,. = 2,101 encontrado na Tabela V. com v = 18 graus de liberdade.
Ainda, com as suposigoes feitas, podemos concluir que

Vi =V ~ Ny — o, 0, Imy +0; ), (15.25)
de modo que a estatistica
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tem distribuigao ¢ de Student com v = n, + n, — 2 = n — 2 graus de liberdade, e um
mtervalo de confianca para a diferenga i1 — U, pode ser construido.



Exemplo 15.1. (continuacao) Para o exemplo,

IC(g, — i 0.95)= (3~ ¥,)£1,S, 1/ n +17/n,
— (110,1—104,9) = (2,101)(8,29)/1/10 +1/10 =] —2,59; 12,99



